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■ ΕΕι μιίνεβ μετά tis ενωτικέδ διακηρύξει του συνεδρίου τίποτε δεν φαίνεται να πηγαίνει καλά για το κυβερνών κόμμα

Τοπίο στην ομίχλη το ΠαΣοΚ
Εσωστρέφεια, παρασκήνιο και στο βάθθ5 κινήσει και πρωτοβουλίε5 στελεχών

Του Γ. ΛΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Στην τελευταία συνεδρίαση 
του Υπουργικού Συμβου
λίου κάποιοι παρατήρησαν ότι 

ο πρωθυπουργός κ. Κ. Σημί
της ήταν κατηφής και ορισμέ
νες σπγμές σχεδόν δεν άκου- 
γε τους υπουργούς του που 
επαναλάμβαναν - δίκην αγγα
ρείας - κοινοτοπίες περί του 
«Σχεδίου Απασχόλησης»» της 
ημερήσιας διάταξης. Πώς να 
μην είναι! Την ίδια στιγμή στους 
διαδρόμους της Βουλής οι αρ
μόδιοι για την Κοινοβουλευτι
κή Ομάδα αναζητούσαν ενα- 
γωνίως βουλευτές για να εξα
σφαλίσουν την υπερψήφιση 
ενός νομοσχεδίου, το οποίο, 
ενώ σε άλλη περίπτωση θα εί
χε περάσει απαρατήρητο, κα
ταπόνησε για τρεις ημέρες τους 
δύο συναρμόδιους υπουργούς 
κκ. Ν. Χριστοδουλάκη και Ευ. 
Βενιζέλο και προκάλεσε θυελ
λώδη επεισόδια με πολλούς 
βουλευτές. Περισσότερο ευέ
λικτος ο υπουργός Εσωτερι
κών κ. Κ Σκανδαλίδης, όταν 
έπεσε πάνω σε ένα τείχος βου
λευτών, απέσυρε από το νο
μοσχέδιο τις επίμαχές" διατά
ξεις για το «πολιτικό χρήμα» 
που του είχέ προτείνει - εκ του 
προχείρου, όπως απεδείχθη - 

eAiid διακομματική επιτροπή. 
/Και σπς δύο περιπτώσεις το 
πρόβλημα δεν ήταν τα νομο
σχέδια: οι βουλευτές ψάχνουν 
σάκους του μποξ για να εκτο
νωθούν. Ο κ. Σημίτης το γνω
ρίζει και στο Μέγαρο Μαξίμου 
η επικείμενη συνεδρίαση της 
ΚΟ σπςΖ&Μαΐου προκαλεί ρί
γη. Οταν ένας βουλευτής λέει 
από το βήμα^ράφαττττΏ πα
λιά μόΰτα παπουτσι&τϋνΊ(&· 
σμίδη-Κάι τον Μανίκα» και 
ένας άλλος λέε^ττονπΤίουργό 
Οικρ.νομίσ^οτι δεν θα τον 
αφήσει να καταστρέψει το Πα
ΣοΚ, είναι προφανές πως δεν 
θα σταματήσουν εκεί. Ο έμπει
ρος αντιπρόεδρος της Βουλής 
κ. Κ. Γείτονας έπιασε το κλί
μα και έστειλε σήματα καπνού: 
"Κάντε κάτι, το καζάνι βρά
ζει».

■ Διαρροέδ και 
«μαχαιρώματα»

Τι να κάνουν, Δεν πρόλαβαν 
να συστήσουν το περίφημο 
"ενιαίο κέντρο πολιτικού σχε- 
διασμού και επικοινωνίας» και 
η κατάσταση τους ξέφυγε πά
λι, καθώς δεν υφίσταται ούτε 
σχεδιασμός ούτε επικοινωνία. 
Στο "Σινέ Χαριλάου Τρικού- 
πη» προεβλήθη την Τετάρτη, 
κάπως «πειρατικά», το έργο 
"Συντροφικά μαχαιρώματα». 
Ο Πρωθυπουργός πληροφο- 
ρήθηκε την... επομένη ότι την 
ώρα που ο ίδιος πετάχθηκε ως 
το ισόγειο των κεντρικών γρα
φείων του ΠαΣοΚ για δηλώ-. 
σεις πίσω του μέλη του ΕΓ εξα
πέλυσαν μια όχι και τόσο κομ
ψή επίθεση στον - απάντα στο 
Ισραήλ - υπουργό Εξωτερικών 
κ. Γ. Παπανδρέου. Ο "όρκος

ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ

Οι ελπίδεε τώρα στην 
Οργανωτική Συνδιάσκεψη
ΣΤΟ ΜΕΓΑΡΟ Μαξίμου έχουν γνώση της ρευστότητας 
που αποκτούν οτ εξελίξεις, αλλά οι απόπειρες να «συμ- 

, μαζέψουν τα πράγματα» δεν αποδίδουν. Ο Πρωθυ
πουργός δέχεται εισηγήσεις να ενισχυσει την παρου
σία του και να επαναφέρει το δόγμα ότι η διακυβέρ
νηση υπόκειται στην «ενός ανδρός αρχή», αλλά οι εσω- 

. κομματικές συνθήκες και η θολή κυβερνητική εικόνα 
' δεν αφήνουν πολλά περιθώρια. Εξι μήνες μετά το συ

νέδριο στο οποίο ζήτησε και πήρε λευκή επιταγή τί
ποτε δεν πάει καλά. Τώρα ο επόμενος σταθμός είναι 
η περίφημη οργανωτική συνδιάσκεψη στην οποία θα 
αποφασίσουν αν θα αλλάξουν το Καταστατικό, ώστε 
ο επόμενος πρόεδρος να εκλεγεί από τη βάση του Κι- 

. νήματος. Λίγοι όμως πιστεύουν ότι αυτό θα εκτονώσει 
την κατάσταση. Περισσότερο πιθανό είναι να αρχίσει 
ένα νέος κύκλος εσωστρέφειας και ο "πόλεμος των 
δελφίνων» να μεταφερθεί στα κομματικά μέλη. Εκτός 
αν, όπως φημολογείται, όλα αυτά ξεπερασθούν από 
αιφνίδιες εσωκομματικές πρωτοβουλίες, που θα θυ
μίζουν την «ομάδα των τεσσάρων» του 1994.

Οι κκ. Κ. Λαλιώτη» (δεΕιά) και Ευ. Βενιζέλοβ 
λειτουργούν εσχάτωβ cos αναχώματα στην «επικείμενη 
επέλαση» του υπουργού Εξωτερικών, ενώ ο κ. Α. 
Τσοχατζ όπου Aos (αριστερά) αναλαμβάνει εκ νέου 
τον ρόλο του «εγγυητή ms ενότηταβ», xaipis όμω» 
να αποκλείει τίποτε αν αλλάξουν τα πράγματα

της στεγανοποιησης» των συ
νεδριάσεων που ζήτησε ο Πρω
θυπουργός παραβιάστηκε την 
επομένη κιόλας με τις επιλε- 
κπκές «διαρροές» - όπως τις 
χαρακτήρισε ο κυβερνητικός 
εκπρόσωπος κ. Χρ. Πρωτό- 
παπας - από τη συνεδρίαση 
του ΕΓ σε βάρος του υπουργού 
Εξωτερικών, ακριβώς την ώρα 
που εξελισσόταν μια εξαιρετι
κά προβεβλημένη διεθνώς 
πρωτοβουλία του με τον τούρ- 
κο ομόλογό του.

■ Αλλάζει
ο σχεδίασμά

Το ίδιο «επικοινωνιακό κέ
ντρο» - το οποίο δεν κατόρ
θωσε ούτε καν να ολοκληρώ
σει την παρθενική συνεδρίασή 

Α, ΤΣΟΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ · Γ, ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ

Ο «εγγυητής της ενότητας» και ο «πόλος αναφοράς»
Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ Ανάπτυξης κ. Α Τσο
χατζόπουλος είναι σαφής προς όλους 
τους συνομιλητές του: «Ούτε σκέψη 
για αποσταθεροποίηση του Σημί
τη, αλλιώς θα χαθούμε όλοι μαζί». 
Ωστόσο πρέπει να σημειωθεί μια 
«κρυμμένη φράση» στην τελευταία 
συνέντευξή του προς «Το Βήμα»: 
«Ισχύουν όσα αποφασίσαμε στο συ
νέδριο, αλλά αν ενδιάμεσα σκε- 
φθούμε ότι πρέπει να κάνουμε κά
τι άλλο, γιατί μας συμφέρει περισ
σότερο ως κόμμα, το βλέπουμε». Το 
μήνυμα είναι σαφές: το τελικό κρι
τήριο είναι το συνολικό συμφέρον 
του κόμματος. Αυτό εξηγεί και την κι
νητικότητα που παρατηρείται εσχά
τως στο εσωτερικό του ΠαΣοΚ. Κο
ρυφαία στελέχη άρχισαν εκ νέου έναν 
κύκλο διακριτικών επαφών μεταξύ

τους. Κομματικοί και κυβερνητικοί 
παράγοντες με αποκλίνουσες ως πρό
σφατα διαδρομές βρίσκονται σε διαρ
κή επαφή μεταξύ τους και με ομάδες 
βουλευτών και κυοφορούν κινήσεις 
ικανές να απολήξουν σε ευθεία αμ
φισβήτηση της σημερινής εσωκομ
ματικής τάξης πραγμάτων. Τα σενά
ρια είναι πολλά και περιστρέφονται 
γύρω από συγκεκριμένα στελέχη. Ο κ. 
Γ. Παπανδρέου είναι ο βασικός πό
λος αναφοράς. Ο κ. Βενιζέλος, ο κ. 
Λαλιώτης και η κυρία Βάσω Παπαν
δρέου κινούνται κατά κάποιον τρό
πο ως ανάχωμα σε μια ενδεχόμενη 
επέλαση του υπουργού Εξωτερικών. 
Ανάμεσά τους ο κ. Τσοχατζόπουλος 
αναθερμαίνει με σύνεση τον ρόλο του 
«εγγυητή της ενότητας και της συ- 
νέχειας» έχοντας επαφές και με τις

δύο πλευρές αλλά και με τον κ. Ν. 
Χριστοδουλάκη της «σημιτικής συνι- 
στώσης». Ορισμένα στελέχη πιέζουν 
τους υπουργούς Εξωτερικών και Ανά
πτυξης να συμπράξουν ώστε να δια
μορφωθεί ένας ισχυρός εσωκομμα
τικός άξονας που θα συσπειρώνει ευ
ρύτερες δυνάμεις. Αλλοι διαβλέπουν 
ότι διαμορφώνονται προϋποθέσεις 
για την επαναφορά του σεναρίου για 
τον «τρίτο πόλο» που δεν είχε τύχη 
προσυνεδριακώς. Το βέβαιο είναι ότι 
κάτι κινείται στο εσωτερικό του Πα
ΣοΚ και αυτό συμπεριλαμβάνει εκτός 
από τους παραδοσιακούς «δελφί
νους» και άλλα στελέχη, όπως ο 
υπουργός Αμυνας κ. I. Παπαντωνίου 
που σπεύδει καθημερινά σε κομμα
τικές εκδηλώσεις και συγκεντρώνει 
μια ομάδα βουλευτών.

του - στην πρώτη «κρίση» που 
βρήκε μπροστά του απούσια
ζε και υπήρξε ευτύχημα για 
την κυβέρνηση τό ότι ο υπουρ
γός Υγείας κ. Αλ. Παπαδό- 
πουλος έσπευσε θαρραλέα να 
λάβει αποφάσεις, χωρίς να πε
ριμένει τις «οδηγίες», επιτυγ
χάνοντας τον στόχο του προς 
απόδειξη ότι αυτό που λείπει 
στο ΠαΣοΚ δεν είναι οι επι
τροπές αλλά η στοιχειώδης 
πολιτική οξυδέρκεια των στε
λεχών του. Το κακό τρίτωσε 
με τη νευρικότητα που επι
κράτησε όταν διαρκούσης της 
συνεδρίασης του ΕΓ έφθασε η 
πληροφορία για τις δηλώσεις 
του κ. X. Φλωράκη υπέρ του 
κ. Κ. Καραμανλή. Οι κκ. Ευ. 
Βενιζέλος και Κ. Λαλιώτης 

ξιφούλκησαν εναντίον του, ο 
κ. Ν. Σηφουνάκης επανέφε
ρε τις μνήμες του 1989, ο κ. 
Απ. Κακλαμάνης πέταξε την 
μπάλα στην εξέδρα και ορι
σμένα στελέχη-«μειράκια» έκα
ναν λόγο για «βρώμικο 
2002». Πολύ κακό για το τί
ποτε. Με απλά λόγια, ο κ. A 
Τσοχατζόπουλος απαξίωσε 
την επίμαχη δήλωση και επα
νέφερε την ψυχραιμία: «Ενας 
απόστράτος της πολπικής εί
πε μια κουβέντα, και π έγι
νε;».

Ολα αυτά συνέβησαν στον 
απόηχο της συντριβής των 
γάλλων σοσιαλιστών και των 
αρνητικών δημοσκοπήσεων 
για τσ μέλλον των εγχωρίων 
και μάλλον δικαιολογούν την 

κατήφεια του κ. Σημίτη. Το 
ΠαΣοΚ έγινε πάλι «τοπίο στην 
ομίχλη». Εξι μήνες μετά το συ
νέδριο τίποτε δεν πάει καλά. 
Το «γαλλικό σύνδρομο» και η 
εσωκομματική αναταραχή 
υποχρεώνουν, σύμφωνα με 
πληροφορίες, τώρα τη Χαρι
λάου Τρικούπη και το Μέγα
ρο Μαξίμου να αλλάξουν τον 
- όποιον - πολιτικό σχεδία
σμά τους ή, κατ’ άλλους, τους 
παράλληλους σχεδιασμούς 
τους. Η ρητορική των τελευ
ταίων μηνών για την «Κε
ντροαριστερά» ακούγεται πλέ
ον σαν μακρινός αντίλαλος 
μιας άλλη εποχής και η ευ
ρωπαϊκή συνδιάσκεψη που 
ετοίμαζε το ΠαΣοΚ για τα τέ
λη Μαΐου θα μοιάζει περισ

σότερο με μνημόσυνο και γι’ 
αυτό αναβάλλεται. Η παραί
τηση του Λιονέλ Ζοσπέν ενί- 
σχυσε το «προηγούμενο Γ<ου- 
τέρες» και τον κανόνα «όποι
ος χάνει εκλογές φεύγει». Ο 
Πρωθυπουργός έσπέυσε να 
επαινέσει τον γάλλο συνά
δελφό του, αλλά κάποια στε
λέχη εκπμούν ότι το έκανε για 
να διαχωρίσει τα ενδεχόμενα 
της παραίτησης: ισχύει όταν 
πρόκειται για εθνικές εκλογές 
αλλά δεν θα ισχύσει σε μια εν
δεχόμενη ήττα σπς δημοτικές 
εκλογές του Οκτωβρίου.

■ Το «σύνδρομο
■Ζοσπέν»

Ο γαλλικός απόηχος είχε και 
άλλες συνέπειες. Η αναμενό
μενη - με πολλές προσδοκίες 
για ανάκαμψη - ελληνική προ
εδρία στην Ευρωπαϊκή Ενωση 
από τις αρχές του επόμενου 
έτους μοιάζει τώρα με επικίν
δυνη αποστολή, αφού χωρίς 
τον κ. Ζοσπέν και ενδεχομέ
νως χωρίς τον Γκέρχαρντ Σρέ- 
ντερ η παρουσία του έλληνα 
πρωθυπουργού στα κοινοτικά 
όργανα θα είναι εξαιρετικά επι
σφαλής. Αν προστεθεί σπ προς 
το φθινόπωρο η κυβέρνηση 
πρέπει να λάβει αποφάσεις για 
κρίσιμα θέματα, όπως είναι ο 
Ευρωστρατός, τα Σκόπια, το 
Κυπριακό, σε ένα περιβάλλον 
πολύ δύσκολο αν χάσει τις δη
μοτικές εκλογές - οπότε η ΝΔ 
θα ζητεί προσφυγή σπς κάλ
πες και ίσως κάποια στελέχη 
του ΠαΣοΚ αλλαγή ηγεσίας -, 
διαφαίνεται ένα ενδεχόμενο 
που δεν υπήρχε ως τώρα: εθνι
κές εκλογές πριν από το τέλος 
του έτους. /


